

要闻快览

确保全市安全度汛

本报讯（全媒体记者赵洋）4月28日，使命-2024河南省防汛综合演练（南阳分场地）活动在方城县博望镇成功举行。市委常委、常务副市长白红超主持演练，并对今年防汛工作进行再强调、再部署。

白红超指出，当前我市即将进入汛期，在防汛备战的关键阶段举行本次防汛抢

险应急综合演练，事关长远、意义重大。全市各级各部门要以此次演练为起点，全面复盘、查漏补缺，持续健全应急指挥体系，完善监测预警平台，加快队伍能力提升，强化应急资源储备，全力守护人民群众生命财产安全、护航经济社会平稳发展，为高质量建设现代化省域副中心城市提供安全支撑。②5

借智做强月季产业

本报讯（记者石张楠）4月28日，世界月季南阳论坛在南阳农业职业学院举行。国务院发展研究中心原副主任、中国企业评价协会会长侯云春，世界月季联合会副主席、中国花卉协会月季分会常务副会长赵伟伟，国家花卉工程技术研究中心执行主任程堂仁，副市长刘江出席。刘江在致辞中表

示，南阳以月季为主的花卉苗木产业发展强劲。南阳将以本次论坛为契机，认真吸纳各位专家授课内容和宝贵意见，发挥优势，突出特色，借智借力，加速南阳月季产业发展。南阳也将以优质的服务、优良的环境，不断深化同社会各界的交流合作，进一步打响“南阳月季甲天下”品牌。②5

南阳网抖音矩阵布局短视频带货 荣获“传媒中国年度融合创新团队”称号

本报讯（全媒体记者黄术生）4月27日，南阳网抖音矩阵实现短视频带货售245.3万件，跟买人数超220万人。其中，南阳网官方抖音号带货200万件，跟买人数超188.6万人。南阳网抖音矩阵运营团队在2024（第十一届）传媒中国年度盛典暨百强指数发布会上荣获“传媒中国年度融合创新团队”称号。

作为南阳市唯一重点新闻网站、市属新闻媒体，南阳网积极构建智慧传播、新闻助政助企、集成创新共同赋能的智媒矩阵，放大主流舆论声量，牢牢占据舆论引导、思想引领、文化传承、服务人民的传播制高点。旗下抖音矩阵目前拥有8个账号，总粉丝达3527.9万，运营团队依托南阳网采编团队的专业优势，深挖本土新闻，紧跟全网热点，及时跟进网民关注的全国乃至国际的重大事件和社会热点，通过多地域、多维度、多领域的视频新闻资讯，连接广大网民，以此塑造、提高自身传播力和影响力。②5

作为南阳市唯一重点新闻网站、市属新闻媒体，南阳网积极构建智慧传播、新闻助政助

挑大梁 当先锋 作表率 2024这么干

对话市交通运输局党组书记、局长张栓誉——

蓄势突破 当好高质量发展开路先锋



计划完成投资200亿元以上，持续强化高速公路网、内河航道网、快速通道网、普通公路网“四个网络”建设



重点聚力“四好农村路”全域创建、城乡交通运输一体化示范县创建、绿色货运配送示范工程创建、多式联运示范工程创建，引领各项工作步入发展快车道



要通过加快交通信息化建设、推进运输高质量发展、强化重点领域监管、优化行业营商环境，持续增强发展动能

本报记者 杨万里

交通对于城市来说，如同人体的血脉，血脉的畅通与否，关系着百姓的切身利益和城市的健康发展。如何站位长远，打造纵横交错、联通八方的立体交通网，助力南阳经济社会高质量发展跨越发展？日前，记者专访了市交通运输局党组书记、局长张栓誉。

“以奋战姿态、决胜信心，刷新南阳交通工作新高度，拼出南阳发展新精彩。”张栓誉表示，将坚持当前和长远结合、水运和公路并重，加快推进“两环四横八纵”的高速公路网、“两干两支一联”的内河航道网和全域普通公路“123交通圈”构建，完善全国性综合交通枢纽功能，建设交通运输高质量发展示范区和全国枢纽经济先行区，为现代化省域副城市建设当好开路先锋。

完善“四张网络”——构建内联外通交通大格局

记者：经济发展、民生改善都离不开交通先行，建强副中心，交通更具有关键性、基础性作用。在推进“交通强市”建设中，市交通运输局如何充分发挥“先行官”作用，高标准建设全国性综合交通枢纽城市？

张栓誉：今年我们计划完成投资200亿元以上，持续强化“四个网络”建设。

加密高速公路网。推进南邓高速等3条4段续建交通项目建设，确保焦唐高速汝方段、方唐段年底全线通车，新增高速公路130公里，使我市成为全省首个高速公路总里程突破1000公里的省辖市；推动郑南高速等5条高速公路2024年底前开工建设。

打造内河航道网。提速唐河航运一期工程建设进度，确保主体工程年底前全面完工；加快推进唐河航运二期项目上半年开工。

构建快速通道网。加快推进外环路综合开发项目等“十字三环六放射”项目的建设进度，提升路网整体功能。

完善普通公路网。加快实施G345线方城舞钢交界至方城县城段改建工程等19个新建、续建项目和16个干线公路养护项目；新建农村公路1000公里。

坚持“四个创建”——畅通高质量发展“大动脉”

记者：加快交通网络构建，是建设“交通强市”的重要基石。在促进南阳综合交通体系建设中，市交通运输局将以何为抓手，引领交通各项工

作实现新突破？

张栓誉：我们将重点聚力“四个创建”，以创建引领各项工作步入发展快车道。

“四好农村路”全域创建。推进“四好农村路”由县域创建向全域创建发展，高标准打造跨县域、区域的交通示范圈、循环圈。

城乡交通运输一体化示范县创建。加快推进城乡客运一体化改造、客运场站和物流中心建设，稳步推动农村客货邮融合发展，力争成功申报3个以上省级示范县。

绿色货运配送示范工程创建。确保3年内通过交通运输部、商务部、公安部联合验收命名。

多式联运示范工程创建。发挥铁路、水路大宗货物中长距离运输优势，积极发展铁水联运、公铁联运，力争1个以上项目入选省第四批多式联运示范工程。

同时，持续深化“放管服效”改革、公交体制改革、出租汽车行业改革、交通执法管理体制变革，推进行业转型升级。

提升“四个效能”——推进运输行业治理现代化

记者：行业治理体系建设和治

理水平的高低，决定着交通工作发展的高度与维度。请您谈谈市交通运输局将从哪些方面入手，持续推动行业现代治理能力水平不断提升。

张栓誉：我们将通过提升“四个效能”，持续增强发展动能。

加快交通信息化建设提效。推进综合交通运行监测及调度指挥平台建设，加快智慧公路、智慧高速、智慧枢纽、智慧物流等新型基础设施建设。

推进运输高质量发展增效。鼓励推进传统客运企业向公交企业转型发展，力争2024年客运班线公交化率达到60%以上；推进运输结构调整，培育2家以上网络货运品牌。

强化重点领域监管促效。以交通运输系统安全生产“六查一打”专项行动集中整治为抓手，加大隐患排查整治力度；做好丹江口水库水质安全保障；持续开展联合治超专项行动，构建“1+N”的一中心多节点执法网络。

优化行业营商环境升效。完善工程建设、道路运输、安全生产、交通执法“四大领域”信用管理制度体系，有效推进我市“信用交通市”创建。②5

乡村振兴看社旗系列报道③

饶良镇：筑梦乡村新图景

巩固提升蔬菜种植面积8000余亩，通过土地流转、基地务工等方式带动746户脱贫户实现增收；

组织“人人持证、技能河南”就业培训技能考试，337人取得职业技能证书；

在二户岗村拍摄的电影《父母的婚事》位居2023年全国农村院线戏曲电影排行榜第一名。

.....

去年以来，社旗县饶良镇扛牢巩固拓展脱贫攻坚成果重要政治任务，严格落实“四个不摘”要求，认真学习运用“千万工程”经验，坚持“守底线、增动力、促振兴”协同推进，以“五星”支部创建为抓手，围绕“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”的乡村振兴战略，全力绘就乡村美、产业兴、群众富的幸福新图景。

持续巩固拓展脱贫攻坚成果

饶良镇党委、镇政府始终把巩固拓展脱贫攻坚成果、守住不发生规模性返贫底线摆在突出位置，树立鲜明导向，将“严、深、细、实”的作风贯穿工作全过程，以党员干部的辛苦指数换取群众的幸福指数。

围绕推进乡村全面振兴重点工作，压实工作责任，镇主要领导研究部署，分管领导对接协调，确保巩固拓展脱贫攻坚成果工作成效。按照“抓党建打基础、兴产业促增收”的总体思路，抓实驻村帮扶，加强基础设施建设，积极对接项目，发展壮大集体经济，强化驻村日常管理，确保驻村工作质量。目前，饶良镇18个行政村驻村第一书记实现全覆盖，驻村三支队伍共计38人，在推进乡村全面振兴中发挥先锋作用。

持续巩固“两不愁三保障”和饮水安全。脱贫户和监测对象全员参加城乡居民医疗保险，及时核销补贴，确保基本医疗有保障；严格落实义务教育保障政策，巩固义务教育保障成果；持续开展农村房屋安全隐患排查，切实筑牢“危房不住人、住人不住危房”底线；大力实施安全饮水工程，并做好日常管护。2023年，识别纳入监测对象19户68人，标注风险消除8户26人；办理小额金融帮扶贷款58户184万元；组织“人人持证、技能河南”就业培训技能考试2批，取得执

业技能证书337人；完成跨省务工一次性交通补贴372人，补贴金额22.19万元。

壮大特色产业夯实发展根基

乡村要振兴，关键在产业。饶良镇把发展产业作为推进乡村全面振兴的首要举措，按照“科学规划、培育特色、扩大规模、打造品牌、壮大产业”工作思路，持续唱好“提、联、壮”三部曲，扎实做好“土、特、产”文章，合理调整产业结构，科学规划产业布局，扎实推进农业产业项目争取，壮大蔬菜、烟叶、中药材、养殖等特色产业。

2023年，全镇高标准农田建设项目面积为12000亩，修建水泥路7000米，摊铺沥青道路420米，新打井及配套147眼，新架跨农桥48座，栽植农田防护林近7000棵，埋设低压地埋电缆50000多米。巩固提升特色产业种植面积8000余亩，通过土地流转、基地务工等方式带动脱贫户746户增收。建成丰兴中药材、联信蔬菜两个特色产业基地，全镇蔬菜种植面积达到2万亩，烟叶种植面积持续保持在2500亩以上，拓宽群众致富渠道，实现群众持续增收。

文化旅游产业发展势头良好。饶良镇历史文化底蕴深厚，具有独特的文化资源，近年来共申报非物质文化遗产78项，在全市举办的评

书、戏曲等各项大赛中斩获多个奖项。为丰富群众的精神生活，争取各类项目资金45万元，完成黄桥村、潭北村和寨子营村3个村文化广场建设项目。以“文明幸福星”创建为抓手，成功承办了2023年社旗县（饶良赛区）农民运动会，展示了广大人民群众砥砺奋进的良好风貌和时代精神。为强化“德育教育”，成功举办了“孝礼文化节”“二十四节气”等主题展演活动，开展多场次“四季村晚”文化演出活动。为深入推进移风易俗，积极开展乡村光荣榜典型人物选树和表彰活动，全镇19人被评为市、县乡村光荣榜典型，其中，曹松下荣获“河南省十佳乡村光荣榜——好妯娌”。在二户岗村拍摄的大型乡村振兴题材戏曲电影《父母的婚事》，在2023年全国农村院线戏曲电影放映中名列排行榜第一。

奋力建设宜居宜业和美乡村

全面推进乡村振兴，必须持续改善农村生产生活条件，显著提升农村环境面貌，让乡村宜居宜业，切实增强群众的幸福感。

饶良镇结合集镇管理“十大行动”和人居环境集中整治行动，以“治理六乱、开展六清”为重点，形成镇村互动、齐抓共管的良好局面，全面开展人居环境集中整治攻坚行动，有效提升了饶良镇的整体品位和形象。

全面开展人居环境集中整治行动。以“生态宜居星”创建为抓手，通过定期观摩、日常巡查等方式，督促各村依托公益岗等力量，常态化做好人居环境改善，持续提升群众的幸福感和满意度。打造寨子营村、核桃树村、饶良村3处人居环境示范点，新建及纳入规划农村道路14公里，建设桥梁65座，治理沟渠5.6公里，铺设雨污管网3.9公里，新建改建文化广场3处，治理坑塘2处，新完成改厕105座。饶良镇人居环境面貌焕然一新，人居环境不断改善，“生态宜居星”创建工作成效显著。

持续开展集镇基础设施提升行动。摊铺文化路、行政路、建设中路、斜街等街道沥青路面约3公里，更换维修街区路灯100盏以上；对丁庄街街道进行升级改造，维修提升污水管网，铺设沿街道道路牙近4公里，铺设生态环保砖9000余平方米，修建树池820个，修建管井池（沉淀池）80个，维修加固道路约6.5公里；依托综合执法队、交通站常态化做好集镇交通秩序管理工作。

立于新时代，站在新起点，饶良镇将继续在推进乡村全面振兴上奋勇争先、积极作为，在深化农村改革征程上勇于探索，在提升乡村治理管理能力上持续发力，奋力开创富民兴业的新局面。②5

（曹莉 夏云占）

